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Printre cele mai importante instrumente juridi-
ce care reglementează relaţiile patrimoniale şi 

asigură stabilitate circuitului civil, alături de instituţi-
ile dreptului de proprietate, actului juridic, obligaţilor 
civile, persoanei juridice etc., este şi instituţia insol-
vabilităţii. 

Fiind un atribut indispensabil economiei libere, 
această instituţie este calificată ca sanitar al economi-
ei, ori scopul major al ei este de a înlătura din circu-
itul economic actorii (întreprinzătorii) ineficienţi, iar 
pe cei care întâlnesc dificultăţi temporare îi ajută să-şi 
revigoreze activitatea. Independent de termenii folo-
siţi (insolvenţă, insolvabilitate, faliment, bancrută) in-
stituţia insolvabilităţii este un concept juridic aproape 
universal şi îşi găseşte locul firesc în sistemul de drept 
al statelor cu economii libere. 

Multitudinea, diversitatea şi complexitatea rapor-
turilor economice pe care le reglementează, plasează 
insolvabilitatea în categoria celor mai dinamice insti-
tuţii juridice, impunând elaborarea unor acte interna-
ţionale, precum şi solicitând legiuitorilor din diferite 

state eforturi de a interveni cu modificări frecvente 
pentru a preciza unele aspecte sau pentru a acoperi 
lacunele pe care le descoperă, de regulă, datornicii [1, 
p. 2].

Subsecvent menționăm că investigarea unui feno-
men este de neconceput, fără a percepe esenţa şi trăsă-
turile acestuia. În atare context, considerăm necesară 
determinarea şi constatarea conţinutului termenilor 
utilizaţi atât la nivel doctrinar, cât şi la nivel legislativ 
vizavi de instituţia insolvabilităţii. 

Multitudinea de noţiuni, cum ar fi: „insolvabilita-
tea”, „insolvenţa”, „bancrută”, faliment” etc., nu oferă 
claritate nici destinatarului normelor juridice, dar nici 
celor interesaţi în materie. DEX-ul defineşte insol-
vabilitate prin „situație în care se află un debitor ale 
cărui bunuri sunt de o valoare mai mică decât totalita-
tea obligațiilor care ar urma să fie satisfăcute cu acele 
bunuri” [2, p. 893].

Legiuitorul autohton definește noțiunea de „insol-
vabilitate” în art. 2 din Legea insolvabilității nr. 149 
din 29.06.2012 ca fiind situaţie financiară a debitoru-
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lui caracterizată prin incapacitatea de a-şi onora obli-
gaţiile de plată, constatată prin act judecătoresc de 
dispoziţie [3].

În România vizavi de terminologie, lucrurile stau 
altfel. Termenului de „insolvabilitate” din legislaţia 
RM îi este corespondent termenul de „insolvenţă”. 
Potrivit art.29 al Legii nr. 85 din 25 iunie 2014 pri-
vind procedurile de prevenire a insolvenţei şi de in-
solvenţă, aceasta defineşte insolvenţa, drept acea stare 
a patrimoniului debitorului care se caracterizează prin 
insuficienţa fondurilor băneşti disponibile pentru pla-
ta datoriilor certe, lichide şi exigibile, astfel: a) insol-
venţa debitorului se prezumă atunci când acesta, după 
60 de zile de la scadenţă, nu a plătit datoria sa faţă 
de creditor; prezumţia este relativă; b) insolvenţa este 
iminentă atunci când se dovedeşte că debitorul nu va 
putea plăti la scadenţă datoriile exigibile angajate, cu 
fondurile băneşti disponibile la data scadenţei [4]. 

Mai mult ca atât, în doctrina română se face dis-
tincţie între termenul de „insolvabilitate” şi „insol-
venţă”, având un conţinut semantic distinct. În acest 
sens, Nicoleta Ţăndăreanu, indică faptul că insolva-
bilitatea este o stare a patrimoniului în care pasivul 
întrece activul, iar insolvenţa implică starea de dez-
echilibru financiar bazată pe lipsa de lichidităţi, pe 
lipsa de credit a comerciantului [5, p.32]. În ceea ce 
priveşte noţiunea de insolvenţă în dreptul comunitar, 
autorul Dana Daniela Moţiu remarcă că statele mem-
bre ale UE utilizează conceptul de „insolvabilitate” în 
locul celui de „insolvenţă”, fără a pune totuşi semnul 
egalităţii între acestea, semnificaţia fiecărui termen re-
ieşind din context [6, p. 62].

Nu există un cod universal al insolvabilității, o lege 
unică aplicabilă la nivel mondial. Prevederile legis-
laţiilor naţionale privind insolvabilitatea sunt încă în 
mare parte adaptate specificităţilor fiecărei ţări. Există 
totuşi principii de bază, prezente majoritatea legisla-
ţiilor privind procedura de insolvenţă, care pleacă de 
la logica, scopurile de bază ale falimentului. În plus, 
există şi o serie de bune practici în domeniu, care sunt 
acceptate pentru rolul lor de a facilita îndeplinirea 
scopurilor procedurii de insolvabilitate. 

În ultimii ani, legislaţiile în domeniul insolvenţei 
la nivel internaţional au fost reînnoite constant, modi-
ficările fiind date de doi vectori importanţi: presiunea 
de armonizare legislativă şi adaptarea la specificul 
naţional. Tendinţa de armonizare a domeniului insol-
venţei este rezultatul atât al cooperării instituţionale 
la nivel internaţional sau regional, cât şi a presiunilor 
informale de conformare din partea altor state parte-
nere. O serie de instituţii internaţionale (FMI, Banca 
Mondială, UNCITRAL, Comisia Europeană etc.) au 
definit în ultimii ani recomandări, convenţii, meca-
nisme de consultare sau alte aranjamente de coope-
rare pentru a se stabili practici comune în procedura 
insolvabilității. Aceste mecanisme instituţionale au 

vizat direct domeniul insolvabilității, dar şi indirect, 
prin reglementări sau acorduri conexe, în domenii 
cum ar fi politica de concurenţă. Domeniul în care s-a 
reuşit un exerciţiu avansat de armonizare, a fost cel al 
cooperării transfrontaliere pe probleme de insolvenţă. 
În acest caz, atât la nivelul Uniunii Europene, cât şi la 
nivel internaţional, au existat reglementări, obligato-
rii şi, respectiv, voluntare, care au întărit platforma de 
cooperare internaţională privind insolvabilitatea.

Astfel, este important să menționăm că instituţia 
insolvabilităţii a fost şi este obiect de reglementare a 
unor acte internaţionale, cum ar fi: Convenţia de la 
Istanbul cu privire la unele aspecte internaţionale ale 
falimentului din 1990; Convenţia de la Bruxelles din 
23 noiembrie 1995 privind procedurile de insolvenţă: 
Legea – model referitoare la insolvenţă transfrontalie-
ră adoptată în anul 1997 de Comisia Naţiunilor Unite 
pentru Dreptul comerţului internaţional (UNCITRAL); 
Regulamentul Consiliului nr. 1346/2000 din 29 mai 
2000 privind procedurile de insolvenţă etc.

Pornind de la cadrul normativ internațional, coro-
borat cu cadrul normativ național, desprindem că pro-
cedurile de insolvență diferă în funcție de obiective:

- Dacă societatea comercială poate fi salvată sau 
activitatea economică este viabilă – datoriile acesteia 
pot fi restructurate. Această procedură are drept obiec-
tiv protejarea societății comerciale, adică a activității 
economice, păstrarea locurilor de muncă și desigur 
achitarea contribuțiilor în buget.

- În cazul în care activitatea economică nu poate 
fi salvată, societatea comercială trebuie lichidată („dă 
faliment”).

În prezentul articol, urmează să cercetăm procedu-
ra de restructurare a întreprinderii în contextul corobo-
rării reglementărilor naționale cu cele internaționale. 
Astfel în legislaţia italiană [7] sunt reglementate pro-
ceduri judiciare prin care debitorul încearcă să evite 
insolvenţa, denumite proceduri prealabile extraordi-
nare. Procedurile extraordinare, cu caracter judiciar, 
comportă două etape. Prima etapă care este obliga-
torie, implică recunoaşterea stării de insolvenţă de 
către instanţa competentă. Urmează apoi o perioadă 
de observaţie de maxim două luni în care instanţa va 
decide, dacă se justifică deschiderea procedurii de ad-
ministrare extraordinară, care va conduce la reorgani-
zare, sau dacă nu se justifică şi în acest din urmă caz, 
intervine falimentul.

Noţiunea şi clasificarea procedurii de restruc-
turare. Remarcăm faptul că instituția restructurării 
este definită în mod diferit în legislația diferitelor 
state, astfel legiuitorul prin prisma prevederilor art. 2 
din Legea insolvabilităţii nr.149/2012 din 29.06.2012 
definește noțiunea de „restructurare” ca fiind un pro-
ces de realizare a unui set de măsuri financiare, or-
ganizatorice, operaţionale şi juridice, orientate spre 
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remedierea financiară şi economică a întreprinderii pe 
bază de capitalizare, de reorganizare, de schimbare a 
structurii activelor şi de modificare a procesului ope-
raţional de producţie, precum şi de alte măsuri care nu 
contravin legislaţiei în vigoare.

Totodată, legiuitorul definește la art. 182 din Le-
gea insolvabilităţii menționată supra [3] instituția „re-
structurării” ca fiind acea procedură de insolvabilitate 
ce se aplică debitorului în vederea achitării datoriilor 
lui, care prevede întocmirea, aprobarea, implementa-
rea şi respectarea unui plan al procedurii de restruc-
turare, incluzând, împreună sau separat: a) restructu-
rarea operaţională şi/sau financiară a debitorului; b) 
restructurarea corporativă prin modificarea structurii 
de capital social; c) restrângerea activităţii prin lichi-
darea unor bunuri din patrimoniul debitorului; d) ori-
ce alte acţiuni neinterzise de legislaţia în vigoare.

Subsecvent, legiuitorul român operează cu noțiunea 
de „reorganizare judiciară” pe care o definește la art. 
54 din Legea cu privire la procedurile de prevenire a 
insolvenţei şi de insolvenţă [4] ca fiind acea proce-
dură ce se aplică debitorului în insolvenţă, persoană 
juridică, în vederea achitării datoriilor acestuia, con-
form programului de plată a creanţelor. Procedura de 
reorganizare presupune întocmirea, aprobarea, confir-
marea, implementarea şi respectarea unui plan, numit 
plan de reorganizare, care poate să prevadă, nelimita-
tiv, împreună sau separat: a) restructurarea operaţio-
nală şi/sau financiară a debitorului; b) restructurarea 
corporativă prin modificarea structurii de capital so-
cial; c) restrângerea activităţii prin lichidarea parţială 
sau totală a activului din averea debitorului.

Tot noțiunea de „reorganizare” este operată în Re-
gulamentul Parlamentului European și al Consiliului 
privind procedurile de insolvență [8], domeniul de 
aplicare al căruia ar trebui să fie extins la procedurile 
care promovează salvarea întreprinderilor viabile din 
punct de vedere economic, dar aflate în dificultate, 
și care acordă o a doua șansă antreprenorilor. Acesta 
ar trebui, în special, să cuprindă și procedurile care 
prevăd restructurarea unui debitor într-o etapă în care 
există doar o probabilitate a insolvenței, precum și 
procedurile care lasă debitorului controlul deplin sau 
parțial al activelor și al afacerilor sale. Acesta ar trebui 
să includă și procedurile de remitere de datorie sau de 
ajustare a datoriilor în legătură cu consumatorii și cu 
persoanele care desfășoară o activitate independentă, 
de exemplu, prin reducerea cuantumului pe care îl are 
de plătit debitorul sau prin prelungirea termenului de 
plată care i-a fost acordat. Întrucât astfel de proceduri 
nu implică în mod necesar numirea unui practician 
în insolvență, ele ar trebui să intre sub incidența pre-
zentului regulament în cazul în care au loc sub con-
trolul sau supervizarea unei instanțe judecătorești. În 
acest context, termenul „control” ar trebui să includă 
situațiile în care instanța intervine numai în urma unei 

căi de atac introduse de un creditor sau de alte părți 
interesate.

Doctrinarii români explică că prin reglementa-
rea procedurii de reorganizare judiciară se urmăreşte 
atingerea scopului procedurii de insolvenţă, acela de 
acordare a unei şanse de redresare eficientă şi efecti-
vă a afacerii pentru debitorii viabili. Propunerea unui 
plan de reorganizare poate veni din partea debitorului, 
administratorului judiciar sau a unui creditor. Planul 
poate conţine măsuri de restructurare şi continuare a 
activităţii debitorului, lichidarea unor bunuri din ave-
rea acestuia sau o combinaţie a celor două variante 
expuse anterior [9, p. 22].

Prin urmare, mai reținem că în doctrina franceză 
procedura de restructurare vizează planul de salvgar-
dare și planul de redresare care au un obiectiv comun: 
de a susține recuperarea activității urmărite de către 
debitor însuși care este prevăzut în cap. VIII și titlul 
III al Codului comercial francez [10].

Ambele sunt principalele instrumente pentru re-
structurarea întreprinderii aflate în dificultate. Planul 
de salvgardare se regăsește, în mare parte, în planul 
de redresare, care este însuși moștenitorul planului de 
continuare, așa cum a fost guvernat de legea din 25 
ianuarie 1985.

În mod rezumativ, dispozitivele juridice sunt pre-
zentate după cum urmează:

- Procedura de salvgardare: planul de salvgardare 
(reorganizarea cu continuarea de către debitor și even-
tualele cesionări).

- Recuperarea judiciară: plan de redresare (reor-
ganizare cu continuarea de către debitor, avizul ex-
ante al ex-directorului anterior și eventualele cesiuni 
parțiale ale activelor) sau, în lipsa acestuia, un plan de 
recuperare globală sau cesiuni parțiale către un cum-
părător terț, fără acordul debitorului.

Prin adoptarea acestui plan, se poate astfel asigura 
restructurarea întreprinderii (planul de salvgardare sau 
recuperare) sau chiar organizarea indirectă a transmi-
terii către o terță parte sau, eventual, direct, dar numai 
pentru anumite activități, sub rezerva asumării planu-
lui de eliminare care rezultă din reorganizarea judicia-
ră (Cod comercial francez L 626-1 și L 631-19).

Când vine vorba de salvare, este logic că sunt po-
sibile doar cedări parțiale ale activității. Codul comer-
cial francez distinge faza de pregătire a proiectului de 
plan, care pornește de la deschiderea procedurii de 
salvgardare sau de reorganizare judiciară (C. Com., 
art. L 626-1 până la L 626-5 L. 631-19), adoptarea 
planului de către instanță și consecințele acesteia (C. 
Com., art. L 626-6 - L 626-34; Pregătirea planului este 
indisociabilă de la un diagnostic al întreprinderii: prin 
urmare, legiuitorul impune în mod logic elaborarea 
unui bilanț economic și social (1) în lumina căruia se 
poate propune o soluție [11, p. 437].

Revenind la cadrul normativ național, menționăm 
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că în hotărârea explicativă a Plenului Curții Supreme 
de Justiție nr. 2 din 24.03.2014 cu privire la aplica-
rea în practica judiciară a Legii insolvabilităţii [12], 
se explică că restructurarea este o procedură de insol-
vabilitate aplicată debitorului, ce constă în realizarea 
unui set de măsuri financiare, organizatorice, operaţi-
onale şi juridice, orientate spre remedierea financiară 
şi economică a întreprinderii pe bază de capitalizare, 
de reorganizare, de schimbare a structurii activelor şi 
de modificare a procesului operaţional de producţie, 
precum şi alte măsuri care nu contravin legislaţiei în 
vigoare. 

Procedura de restructurare se aplică prin încheie-
rea instanţei de insolvabilitate în temeiul unei hotărâri 
a adunării creditorilor (art. 184). 

Hotărârea adunării creditorilor de aplicare a pro-
cedurii de restructurare poate fi una separată la orice 
etapă după intentarea procesului de insolvabilitate. 
În special, atunci când debitorul nu a propus un plan 
odată cu cererea introductivă sau în termenul stabilit 
imediat după intentarea procedurii insolvabilităţii. Al-
ternativ, în conformitate cu art. 21 alin. (6), debitorul 
poate să declare în cererea introductivă că se află în 
stare de insolvabilitate şi îşi exprimă intenţia de a-şi 
restructura activitatea. În acest caz, instanţa de insol-
vabilitate va intenta procesul de insolvabilitate prin-
tr-o hotărâre fără drept de recurs, în cel mult 10 zile 
lucrătoare. Instanţa va stabili un termen pentru debitor 
pentru depunerea planului de restructurare. Astfel deja 
la prima adunare a creditorilor, creditorii pot să decidă 
asupra planului de restructurare şi în temeiul acestei 
hotărâri instanţa să aplice procedura de restructurare 
şi imediat aplicarea planului. Totodată, creditorii pot 
să nu fie de acord cu planul propus de către debitor şi 
să adopte o hotărâre de aplicare a procedurii planului, 
dar să propună un termen pentru elaborarea unui alt 
plan. 

Astfel, este preferabil ca debitorii să se adreseze şi 
să discute planul cu creditorii înainte de a se adresa în 
instanţa de judecată cu cererea introductivă.

Totodată, menționăm că Legea insolvabilităţii 
nr.149/2012 din 29.06.2012 prevede două tipuri de 
proceduri de restructurare: cea generală și cea acce-
lerată.

Asemănarea este aceea că în ambele proceduri se 
prezintă un plan de restructurare a activității debito-
rului și se instituie un moratoriu. Adică pe întreaga 
perioadă a restructurării se suspendă procedurile de 
executare silită. Odată cu confirmarea de către instan-
ţă a planului procedurii de restructurare, instanţa ur-
mează ca în ambele cazuri să înceteze procedura de 
restructurare şi să continue realizarea planului. 

Deosebirile sunt următoarele: în primul caz, se apli-
că în temeiul unei hotărâri a adunării creditorilor, care 
se decide în multe cazuri la prima adunare – adunarea 
de raportare, unde administratorul procesului, debito-

rul ori creditorii pot propune trecerea în procedură de 
restructurare. Ori la depunerea referinței de debitor, 
dacă cererea introductivă a fost depusă de creditor. 
Instanța de judecată în acest caz prin încheiere aprobă 
hotărârea adunării creditorilor.

Hotărârea adunării creditorilor de aplicare a proce-
durii de restructurare poate fi una separată la orice eta-
pă după intentarea procesului de insolvabilitate. Aces-
ta este în cazul în care debitorul la înaintarea cererii 
introductive nu a propus un plan sau acest lucru nu 
l-a făcut imediat după intentarea procedurii de insol-
vabilitate. A doua situaţie este când debitorul are po-
sibilitatea ca o dată cu depunerea cererii introductive 
declarând că se află în stare de insolvabilitate și îşi ex-
primă intenţia de a-și restructura activitatea, instanța 
de insolvabilitate intentează procesul de insolvabili-
tate printr-o hotărâre fără drept de recurs. Hotărârea 
se adoptă în termen de 10 zile lucrătoare. Urmează 
ca instanța de judecată să-i stabilească debitorului 
un termen de elaborare și depunere a planului (art.21 
alin.(6) Legea 149/2012). În situația dată, creditorii 
deja la prima adunare pot decide asupra planului de 
restructurare. Instanța va confirma această hotărâre și 
imediat va aplica planul [13, p. 73].

În continuare, pornind de la prevederile art. 182 
din Legea insolvabilităţii [3], desprindem că restruc-
turarea ca operațiune poate include împreună sau se-
parat următoarele forme:

 a) restructurarea operațională și/sau financiară a 
debitorului ce presupune o nouă abordare a activită-
ţii acestuia (obiect de activitate principal), prin re-
dimensionarea volumului de activitate (reducere ori 
creştere, după caz), în scopul sporirii lichidităţilor şi 
a profitului, cu toate consecinţele care decurg de aici 
(atragere de resurse financiare, disponibilizare, înlo-
cuire ori atragere de resurse umane, stabilirea de noi 
acorduri comerciale cu furnizorii şi beneficiarii de-
bitorului, schimbarea totală ori parţială a conducerii 
debitorului, prelungirea datei scadenţei creanţelor sau 
modificarea ratei dobânzii ori a penalităţii sau a altor 
clauze din cuprinsul contractelor sau a altor izvoa-
re ale obligaţiilor debitorului etc.). În cadrul acestei 
forme de reorganizare este posibilă chiar schimbarea 
obiectului principal de activitate al debitorului pe pe-
rioada aplicării acestei proceduri. 

b) restructurarea corporativă prin modificarea 
structurii de capital social, asta presupune fuziunea 
debitorului, în condiţiile legii; modificarea actului 
constitutiv al debitorului, în condiţiile legii; emiterea 
de titluri de valoare ori de acţiuni de către debitor; 
reconversia de datorii în acţiuni, în condiţiile legii; 
conversia creanţelor în titluri de valoare, cu excepţia 
creanţelor bugetare etc.

Legislația română prevede că planul de reorgani-
zare poate să prevadă, nelimitativ, împreună sau se-
parat:
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 a) restructurarea operaţională şi/sau financiară a 
debitorului; 

b) restructurarea corporativă prin modificarea 
structurii de capital social; 

c) restrângerea activităţii prin lichidarea parţia-
lă sau totală a activului din averea debitorului [14,         
p. 18].

Consideraţii generale privind admiterea planu-
lui procedurii de restructurare. O importanță deo-
sebită pentru inițierea procedurii de restructurare are 
întocmirea planului procedurii de restructurare, astfel 
legiuitorul în art. 188 din Legea insolvabilităţii indică 
un cerc limitat de subiecți care sunt în drept de a pro-
pune planul procedurii de restructurare în condiţiile 
infra: 

a) debitorul poate depune planul odată cu cererea 
introductivă sau cu referinţa la cererea introductivă a 
creditorilor, ori într-o cerere expresă adresată instan-
ţei de insolvabilitate, dar nu mai târziu de termenul 
stabilit la adunarea de raportare la care s-a aprobat re-
structurarea sa; 

b) administratorul insolvabilităţii poate propune, la 
cererea adunării creditorilor sau a comitetului credi-
torilor, ori din proprie iniţiativă, redresarea activității 
debitorului în baza unui plan, de la data desemnării 
sale şi până la împlinirea termenului de prezentare a 
planului, stabilit la adunarea creditorilor de raportare 
la care s-a aprobat restructurarea debitorului; 

c) autorităţile administraţiei publice centrale sau 
locale pot propune planul în cazul insolvabilităţii în-
treprinderilor de importanţă vitală pentru economia 
naţională menţionate la art.190 alin.(6). 

Totodată, la elaborarea planului procedurii de re-
structurare pot contribui în cumul administratorul in-
solvabilităţii, creditorii, comitetul creditorilor, dacă 
este format, reprezentanţii angajaţilor şi debitorul. 

Subsecvent, este de menționat că legiuitorul inter-
zice debitorului care, într-un interval de 3 ani anteriori 
formulării cererilor introductive, a mai fost subiect al 
unei proceduri instituite în baza Legii insolvabilității, 
precum și debitorului ai cărui administratori, directori 
şi/sau asociaţi (membri, participanţi) au antecedente 
penale, de a propune planul al procedurii de restruc-
turare.

Deopotrivă legiuitorul indică că în cazul în care 
planul procedurii de restructurare nu este prezentat 
instanţei de insolvabilitate în termenul stabilit de adu-
narea creditorilor de raportare, instanţa poate decide 
intentarea procedurii falimentului şi lichidarea debito-
rului. Dacă au fost exprimate mai multe intenţii de de-
punere a unor planuri ale procedurii de restructurare, 
instanţa de insolvabilitate va stabili un termen maxim 
pentru depunerea lor, astfel încât votarea planurilor 
admise să se facă la aceeaşi adunare a creditorilor. 
În astfel de circumstanţe, instanţa de insolvabilitate 

poate prelungi, la cererea administratorului insolva-
bilităţii, a creditorilor sau a debitorului, termenul de 
prezentare a planului, dar nu mai mult decât cu 30 de 
zile.

Considerăm necesar a reflecta condițiile de formă 
a planului procedurii de restructurare care reieșind 
din prevederile art. 189 din Legea nr. 149/2012, este 
compus din partea descriptivă şi partea organizatori-
că. În partea descriptivă se includ măsurile întreprinse 
după intentarea procesului de insolvabilitate sau care 
urmează a fi aplicate pentru a se institui, prin procedu-
ră a planului, o modalitate de exercitare a drepturilor 
participanţilor. Această parte poate cuprinde şi date 
despre temeiurile, oportunitatea şi consecinţele apli-
cării planului, importante pentru creditori ca să decidă 
asupra planului, iar pentru instanţa de insolvabilitate 
ca să îl aprobe. În partea organizatorică se stabileşte 
modalitatea de modificare, prin intermediul planului 
procedurii de restructurare, a statutului juridic al par-
ticipanţilor la procesul de insolvabilitate. 

Totodată, cuprinsul planului procedurii de restruc-
turare este prevăzut la art. 190 din Legea nr. 149/2012, 
corespunzător, planul procedurii de restructurare va 
indica perspectivele de redresare în raport cu posibili-
tăţile şi cu specificul activităţii debitorului, cu mijloa-
cele financiare disponibile şi cu cererea pieţei faţă de 
oferta debitorului şi va cuprinde măsuri neinterzise de 
lege. Planul procedurii de restructurare va cuprinde, în 
mod obligatoriu, un program de stingere a creanţelor 
sub forma unui tabel de creanţe, cuantumul sumelor 
pe care debitorul se obligă să le stingă şi/sau să le plă-
tească creditorilor, prin raportare la tabelul definitiv 
de creanţe şi la fluxurile de mijloace băneşti aferente 
planului, precum şi termenele la care debitorul urmea-
ză să stingă şi/sau să plătească aceste sume. 

Un interes strident prezintă procedura confirmării 
sau refuzul confirmării planului procedurii de restruc-
turare, în condițiile în care sarcina de examinare a 
chestiunii acceptării planului procedurii de restructu-
rare a debitorului revine exclusiv adunării creditori-
lor.

Astfel, considerând dispoziția art.204 din Legea 
insolvabilității nr.149/2012 după acceptare de către 
creditori şi debitor, planul procedurii de restructurare 
trebuie să fie confirmat de către instanţa de insolva-
bilitate. Până la confirmarea planului procedurii de 
restructurare, instanţa de insolvabilitate audiază ad-
ministratorul insolvabilităţii, comitetul creditorilor, 
dacă a fost desemnat, şi debitorul. Odată cu confir-
marea planului procedurii de restructurare, instan-
ţa de insolvabilitate poate impune debitorului unele 
condiţii sau restricţii, concordate cu planul confirmat, 
pentru desfăşurarea activităţii. La data stabilită, pla-
nul procedurii de restructurare va fi confirmat de către 
instanţa de insolvabilitate dacă sunt întrunite cumu-
lativ următoarele condiţii: a) cel puţin, jumătate plus 
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una din clasele de creditori acceptă ori consideră că 
acceptă planul; b) în cazul existenţei a doar două cla-
se, planul se consideră acceptat, dacă clasa cu cea mai 
mare valoare totală a creanţelor l-a acceptat; c) fiecare 
clasă de creditori defavorizată care a respins planul va 
fi supusă unui tratament corect şi echitabil prin plan.

Tratament corect şi echitabil există atunci când 
sunt îndeplinite cumulativ următoarele condiţii:                     
a) nicio clasă şi nicio creanţă care resping planul nu 
primesc mai puţin decât ar primi în caz de faliment; 
b) nicio clasă şi nicio creanţă a unei clase nu primesc 
mai mult decât valoarea creanţei; c) în cazul în care o 
clasă de creditori defavorizată respinge planul, nicio 
clasă de creditori cu creanţe de rang inferior clasei de-
favorizate neacceptate, astfel cum rezultă din ierarhia 
prevăzută la alin.(2) art.191, nu primeşte mai mult de-
cât ar primi în caz de faliment. Doar un singur plan al 
procedurii de restructurare va fi confirmat de instanţa 
de insolvabilitate. Confirmarea unui plan al procedurii 
de restructurare exclude propunerea, admiterea, vota-
rea sau confirmarea oricărui alt plan. În cazul în care, 
în termen de 4 luni din data iniţierii procedurii de re-
structurare, instanţei de insolvabilitate nu i s-a prezen-
tat niciun plan al procedurii de restructurare acceptat 
de adunarea creditorilor sau dacă niciun plan nu este 
confirmat, iar termenul pentru propunerea unui plan, 
în condiţiile art.188, a expirat, instanţa de insolvabili-
tate dispune începerea imediată a procedurii falimen-
tului.

Menționăm că Legea insolvabilității [3] nu prevede 
în ce termen instanța de insolvabilitate va fixa ședința 
de confirmare a planului procedurii de restructurare. 

Analizând legislația României, constatăm că în art. 
139 din Legea cu privire la procedurile de prevenire 
a insolvenţei şi de insolvenţă [4] este indicat că ju-
decătorul-sindic fixează termenul pentru confirmarea 
planului în cel mult 15 zile de la depunerea la tribunal 
de către administratorul judiciar a procesului-verbal 
al adunării creditorilor prin care acesta a fost aprobat. 
Judecătorul-sindic poate să ceară unui specialist să 
îşi exprime o opinie privind posibilitatea de realiza-
re a planului, înainte de confirmarea lui. Planul este 
confirmat în următoarele condiţii: A. în cazul în care 
sunt 5 categorii, planul se consideră acceptat dacă cel 
puţin 3 dintre categoriile de creanţe menţionate în 
programul de plăţi, dintre cele prevăzute la art. 138 
alin. (3), acceptă planul cu condiţia ca minimum una 
dintre categoriile defavorizate să accepte planul şi ca 
cel puţin 30% din totalul valoric al masei credale să 
accepte planul; B. în cazul în care sunt trei categorii, 
planul se consideră acceptat în cazul în care cel pu-
ţin două categorii votează planul, cu condiţia ca una 
dintre categoriile defavorizate să accepte planul şi ca 
cel puţin 30% din totalul valoric al masei credale să 
accepte planul; C. în cazul în care sunt două sau patru 
categorii, planul se consideră acceptat în cazul în care 

dacă este votat de cel puţin jumătate din numărul de 
categorii, cu condiţia ca una dintre categoriile defavo-
rizate să accepte planul şi ca cel puţin 30% din totalul 
valoric al masei credale să accepte planul; D. fiecare 
categorie defavorizată de creanţe care a respins pla-
nul va fi supusă unui tratament corect şi echitabil prin 
plan; E. vor fi considerate creanţe nedefavorizate şi 
vor fi considerate că au acceptat planul creanţele ce se 
vor achita integral în termen de 30 de zile de la con-
firmarea planului ori în conformitate cu contractele de 
credit sau de leasing din care rezultă; F. planul respec-
tă, din punctul de vedere al legalităţii şi viabilităţii, 
prevederile art. 133.

Analizând Codul comercial francez, notăm că si-
milar legislației naționale nu este stabilit un termen 
în care instanța de insolvabilitate va fixa ședința de 
confirmare a planului procedurii de restructurare. 

Totodată, în art. 626-9 Cod comercial francez se 
indică că pentru confirmarea planului instanța noti-
fică în mod corespunzător cu debitorul, administra-
torul, reprezentantul legal, controlorii reprezentanți 
ai consiliului de întreprindere sau, în caz contrar, 
reprezentanți ai personalului, deopotrivă ținând cont 
de documentele prevăzute la articolul L. 626-8, se 
expune după obținerea avizului procurorului. Atunci 
când procedura este deschisă în beneficiul unui debi-
tor care angajează un număr de salariați sau care jus-
tifică o cifră taxa-de-afaceri mai mare decât pragurile 
stabilite prin decret în Consiliul de Stat, discuțiile tre-
buie să aibă loc în prezența procurorului.

Analizând legislația României și a Franței coro-
borate cu legislația Republicii Moldova, considerăm 
că în situația Republicii Moldova deopotrivă ar fi be-
nefică instituirea posibilității audierii concluziei unui 
specialist asupra posibilității de realizare a planului 
propus spre confirmare, deoarece nu fiecare judecător 
ce are în procedură cazul, fiind jurist de profesie, ar 
putea înţelege terminologia financiar-contabilă.

Pornind de la prevederile Legii insolvabilității nr. 
149/2012, legiuitorul oferă instanței de judecată posi-
bilitatea de a refuza confirmarea planului de restruc-
turare, pronunțând o hotărâre de refuz. 

Ca temei pot fi invocate următoarele circum-
stanțe: 

- ignorarea condițiilor esențiale ce țin de conținutul 
planului; 

- lichiditățile debitorului depășesc vădit creanțele 
creditorilor incluși în tabela de creanțe. Aici se are în 
vedere lipsa temeiului principal al insolvenței care 
este incapacitatea de plată. Adică debitorul dispune de 
surse financiare ce ar putea acoperi pasivul existent 
confirmat prin tabela de creanțe;

- planul conține date fictive sau cu eroare flagran-
tă;

- nu sunt întrunite condițiile prevăzute de art. 204 
alin.(4) legea insolvabilității; 
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- remunerația și alte plăți a administratorului și a 
altor specialiști antrenați în proces nu au fost achitate, 
sau plata lor nu a fost asigurată prin plan.

Cu privire la refuzul instanței de a confirma pla-
nul de restructurare, putem evidenția practica Curții 
Supreme de Justiție în acest sens. Astfel în cauza cu 
nr. 2ri-143/18 Curtea casează hotărârea Curţii de Apel 
Chişinău din 13 noiembrie 2017 de respingere a con-
firmării planului de restructurare, în cauza civilă la 
cererea înaintată de reprezentantul debitorului, cu pri-
vire la confirmarea planului procedurii de restructu-
rare, cu trimiterea cauzei spre rejudecare la Curtea de 
Apel Chişinău, din motiv că instanța de fond a omis 
de a verifica în ce măsură sunt îndeplinite cumulativ 
condiţiile pentru confirmarea planului de restructurare 
şi dacă acesta nu conţine date incorecte ce se refe-
ră la existenţa masei debitoare a SA „Oxx”, ținându-
se cont, în acest sens, de prevederile art. 39 al Le-
gii insolvabilităţii, care stabileşte că masa debitoare 
cuprinde toate bunurile debitorului la data intentării 
procesului de insolvabilitate, precum şi cele pe care 
acesta le dobândește şi le recuperează pe parcursul 
procesului. 

Totodată, instanţa de recurs a menţionat că la solu-
ţionarea cererii se evidenţiază şi necesitatea stabilirii 
dacă prin Planul procedurii de restructurare propus 
spre confirmare a fost stabilit tratament corect şi echi-
tabil pentru fiecare creanţă şi clasă de creditori (…) 
[15].

O altă cauză ce prezintă relevanță la obiectul cerce-
tat este cauza cu nr. 2ri-403/17 în care Curtea casează 
hotărârea Curţii de Apel Bălţi din 28 septembrie 2017, 
în cadrul procesului de insolvabilitate intentat în pri-
vinţa Societăţii cu Răspundere Limitată „R”, cererea 
depusă de lichidatorul Societăţii cu Răspundere Limi-
tată „R” în proces de restructurare – D.C. cu privire la 
confirmarea planului procedurii de restructurare a So-
cietăţii cu Răspundere Limitată „R.”, contestaţia îna-
intată de creditorului Ş.C. împotriva hotărârii Adună-
rii creditorilor Societăţii cu Răspundere Limitată „R” 
din 3 august 2017, cu privire la aprobarea planului de 
restructurare a debitorului şi desemnarea administra-
torului insolvabilităţii procedurii de restructurare, cu 
remiterea cauzei pentru rejudecare în instanţa de in-
solvabilitate, din motiv că instanţa de insolvabilitate 
a aplicat selectiv dispoziţiile art. 205 din Legea insol-
vabilităţii, pe care doar le-a ajustat la soluţia expusă în 
hotărârea adunării creditorilor, neglijându-se circum-
stanţele relevante şi cadrul legal pertinent.

Instanţa de insolvabilitate nu a aplicat prevederile 
art. 205 lit. b) din Legea insolvabilităţii, or, deşi din 
norma respectivă reiese că instanţa de insolvabilitate 
are sarcina de a determina dacă lichidităţile debitoru-
lui depăşesc vădit sau nu creanţele creditorilor, aceas-
ta nu a supus unei analize situaţia respectivă. 

Mai mult decât atât, instanţa de recurs a precizat că 

în planul de restructurare a Societăţii cu Răspundere 
Limitată „R” au fost doar specificate bunurile debito-
rului, însă nu a fost determinată valoarea lichidităţilor 
debitorului în scopul sus-indicat (…) [16].

Urmează, să mai punctăm că în cazul existenței 
mai multor planuri, doar un singur plan de reorgani-
zare va fi confirmat de instanță. În situația dată, con-
firmarea unui plan al procedurii de restructurare ex-
clude propunerea, admiterea, votarea sau confirma-
rea oricărui alt plan. De asemenea, legislația prevede 
că, în cazul în care nu a fost prezentat instanței de 
insolvabilitate niciun plan al procedurii de restructu-
rare în termen de 4 luni din data inițierii procedurii 
de restructurare, instanța de insolvabilitate dispune 
începerea imediată a procedurii falimentului.

În circumstanțele descrise, reliefăm că instanța de 
judecată în final se pronunță prin hotărâre prin care 
se confirmă planul procedurii de restructurare, în 
consecință instanţa de insolvabilitate dispune înce-
tarea procedurii de restructurare şi aplicarea planului 
faţă de debitor sau respinge confirmarea planului.

Dispozitivul hotărârii de confirmare a planului 
procedurii de restructurare şi de încetare a procedurii 
de restructurare cu aplicarea planului faţă de debitor 
se publică şi se notifică individual debitorului, credi-
torilor şi membrilor comitetului creditorilor.

Hotărârea instanței de insolvabilitate privind con-
firmarea planului procedurii de restructurare, încetarea 
procedurii de restructurare faţă de debitor, cu aplicarea 
faţă de acesta a planului sau Hotărârea privind respin-
gerea confirmării planului procedurii de restructurare – 
art.204 (2), 206 (1), (2), 207 Legea insolvabilităţii – se 
contestă cu recurs de către creditori, administrator, co-
mitetul creditorilor, debitor. Aceasta se emite în şedinţă 
publică, cu citarea comitetului creditorilor, administra-
torului, reprezentantului debitorului [17].

Efectele confirmării planului procedurii de re-
structurare. În succesiunea chestiunilor abordate, 
este necesar a fi punctate efectele confirmării planului 
de restructurare.

După confirmarea de către instanță a planului 
procedurii de restructurare, activitatea debitorului se 
restructurează corespunzător. Creanțele și drepturile 
creditorilor sunt modificate conform condiţiilor stipu-
late în plan. Creditorii conservă drepturile lor, pentru 
întreaga valoare a creanţelor, împotriva codebitorilor 
şi a fidejusorilor debitorului, chiar dacă au votat pen-
tru acceptarea planului procedurii de restructurare. 
Se întreprind măsuri în vederea îndeplinirii măsurilor 
stabilite în planul de restructurare.

De asemeni, legea prevede că din momentul rămâ-
nerii irevocabile a hotărârii de încetare a procedurii de 
restructurare și aplicarea planului, debitorul reintră în 
dreptul de administrare a masei debitoare sub supra-
vegherea administratorului.
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Pe parcursul realizării planului procedurii de re-
structurare, debitorul va fi condus de administratorul 
insolvabilităţii sau de reprezentantul debitorului sub 
supravegherea administratorului insolvabilităţii. Ac-
ţionarii, membrii şi asociaţii cu răspundere limitată 
nu au dreptul de a interveni în conducerea activităţii 
ori în administrarea masei debitoare, cu excepţia şi 
în limitele cazurilor expres şi limitativ prevăzute de 
lege şi în planul procedurii de restructurare. La supra-
vegherea debitorului, administratorul insolvabilităţii 
îşi va exercita atribuţiile în conformitate cu art.211 şi 
212. Administratorul insolvabilităţii poate continua 
procesele pendinte referitor la examinarea contestă-
rilor depuse în cadrul procesului de insolvabilitate, 
dacă acest aspect este prevăzut în planul procedurii de 
restructurare. Cheltuielile de judecată vor fi suportate 
de către debitor, dacă planul nu specifică altfel.

În concluzie, menționăm că deși instituția 
insolvabilității are drept scop înlăturarea din circuitul 
economic a actorilor (întreprinzătorilor) ineficienţi, 
legiuitorul urmând prevederile art. 126 din Constituția 
RM [17], reglementează procedura de restructurare a 
întreprinderii insolvabile, care are drept scop salvarea 
situației economice a debitorului care întâlnește difi-
cultăţi temporare întru a-și revigora activitatea prin 
determinarea unui șir de acțiuni concrete cuprinse în-
tr-un plan desfășurat acceptat de adunarea creditorilor, 
în condițiile în care realitatea socială demonstrează că 
lichidarea averii debitorului, înlăturarea acestuia din 
viața economică activă au fost văzute ca măsuri ne-
cesare dar extreme. Este mai avantajos pentru fiecare 
din părțile interesate ca debitorul falit să existe și ca 
agent economic, și ca subiect de drept, deoarece cre-
ditorii au mai mari șanse de a-și realiza creanțele în 
situația în care debitorul există și produce venituri. 
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